

VOIESCE ȘI VEI PUTE

Table with subscription rates: ANULU... LEI NOU 48 - 58; SEMESTRULU... 24 - 29; TRIMESTRULU... 12 - 15; LUNA... 5 - 6.

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

PERU ABONAMENTE, ANUNȚIȘI ȘI RECLAME A SE ADRESA ÎN BUCUREȘTI, LA ADMINISTRATIUNEA ZIARULUI... ÎN DISTRICTE LA CORESPONDENȚII DIARIULUI ȘI PRIN POSTA...

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactoru răspunzătoru Eugeniu Carada.

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULUI

BELGRAD, 15 Iuniu. S'au făcutu noue arestări printre cari trei rude dale principelui Caragheorghievici, care este bănuitu da fi capulu conspirațiunei. Se asigură că guvernulu va cere estradarea lui din Austria.

PARIS, 15 Iuniu. Milan n'a plecatu încă la Belgrad. Principele Napoleone ș'a amănatu călătoria sea la Constantinople, elu se va întorče directu la Paris.

(Servitiul privatu alu MONITORULUI)

BELGRAD, 14 Iuniu. — Ordinea cea mai perfectă continuă a domni în țără, Guvernulu găsesce în toată populațiunea concursulu celu mai devotatu.

Municipalitatea a proclamatu pe Milan Obrenovici, principe presuntiv alu Serbiei. Opiniunea generale a țerei este favorabile pentru această succesiune.

Ancheta judiciară constată esistența unei conspirațiuni în favorea dinastiei lui Caragheorghievici.

Asasini arestați sunt Rudoanovici de la Schabata, Rogici și Fanacovici de la Poscharevat.

VIENA, 14 Iuniu. Generariulu Gablentz a plecatu la Belgrad pentru ceremonia funebreă. Principele Napoleone a plecatu la Praga, după ce a primitu vizită, pentru plecare, de la imperatore și de la Beust.

Bucuresci 16 Ciresiaru.

Seirile din Belgrad, atâtu cele de ieri câtu și cele de azi, au uă gravitate pe care o n'țelegu toți, și nu mai au trebuință de altu esplicari; ele sunt atâtu de grave în câtu înțelege asemenea ori-cine că, atâtu în privința buniloru nostru vecinulu câtu și în privința noastră, nu ne este permisu a esplica și comenta uă situațiune atâtu de gravă din tote puncturile de vedere.

Totu ce putemu face este se punem uă întrebare: Se fiă adevăratu că fostulu Domnulu alu Serbiei, și care poartă ș'unu nume patrioticu și vitezulu, principele Karagheorghievici, se fiă provocatorele și complicele unui complotu atâtu de ngrozitoru și criminalu? Și de va fi așa, pe ce s'a rezeamatu fostulu principe? pe elu însu-și numai, pe puterile ce ar avu în Serbia numai? Se nu uităm uă, că principele Karagheorghievici este unu bărbatulu forțe sperimentatulu; unu bărbatulu care cunoesce ș. situațiunea Europei, și situațiunea grăntelulu în genere ș'a Serbiei în parte și puterile și slăbiciunile patriei sele; se nu uităm uă încă că familia sea a fluat uă parte la însuregiunea Serbiei de la 1804 alu căreia-a dictatore a fostu Kara-Gheorghij; deci, cu tote că fiulu erolulu Kara-Gheorghie, a fostu susținutu de principele Metternich la alegerea sea de Domnulu alu Serbiei (1843), cu tote că fostu detronatulu șiptu acuzare că n'an susținut interesele Serbiei, totu-și ne vine greu a admite că a cădutu în crima d'a păta: numele erolulu se uă părinte, ș'a voi, curseparanța d'a reveni pe tronulu se putea națiunea sea în pericolu d'al perde pōte chiaru esistența iei. S'asceptăm uă daru noue lămuriri, noue dovezi și pînă atunci se lucrăm uă cu toare amănție, cu gnija și cu înțelepciunea ce n'ō comandă tote evenemintele între cari nu n'ar trebuie se uităm uă și curmarea diuădată a călătoriei prin-

cipelulu Napoleone care, după scoirea noastră telegrafică, în locu d'a urma călătoria sea în Oriente, se opri la Viena numai și se întorče la Paris.

Vorbind uă de înțelepciune, suntem uă firesce conduși la purtarea politică a Senatoriloru nostru, pe cari d. Vernescu i-a numitu cei mai înțelepți, cei mai învățați, cei mai esperți, cei mai maturi și mai ilustru dintre toți Românii. Cestiunea s'a lămuritu, și forțe lămuritu în desbaterile Camereti din ședința de Sămbăta și mai cu semă prin discursurile d-nulu Chițu, d-lui Ministru de Interne ș'altu d-lui Dumitru Ghica. Ea s'a lămuritu încă prin strigare generale de reprobare a națiunii întregi, îndată ce s'a aflatu care era noulu Cabinet și ce voia se facă dd. Plagino și Costa-Foru. Cu tote aceste avem uă datorita a reveni de mai multe ori asupra acestei cestiuni, fiindu, cum uă demonstratu-o d. Ion Brătianu, de cea mai mare însemnătate politică.

Senatululu, prin organulu d-lor Ionescu, Balșiu, Ion Manu, Costa-Foru și Nicolae Crezzulescu, de la întâiele zile ale esistenței sele, a combătutu, a atacatu, și încă a insultatu, se uă dreptu au voit uă insulțe guvernulu. Tote acuzările coprinse în moțiunea votată acum uă de Senatu, s'au făcutu de la începutu și este învederatu că nu azi Ministeriulu, a violatu alegerile, a sărăcițu visteria ș. c. l. și nu azi au aflatu aceste crime ilustru Senatori. Pentru ce daru, încă uădată, Senatori acum uă numai au dat uă unu votu de blam uă Ministeriulu? Pentru ce pînă acum uă avur uă rădare și tocmai acum uă perdură? Și pentru ce nu mai avur uă răvdare 3, 4 zile încă, pînă se voteze și legea pentru policia rurale, și pentru căile ferate, ș'apoi se dea unu blam uă Ministeriulu și se ceră puterea și disolverea Adunării? La acestu punctu ce, au răspuns dd. Vernescu și Carp în ședința Adunării de Sămbăta. D. Vernescu a întrebatu pe Ministeriulu dacă sunt uă în deplină armoniă cu tote puterile europene, și d. Carp a adosji: „Se șimpte tare, afară și intru?”

D. Carp cunoesce câtu slăbiciune a adusu în afară guvernulu actualu, istoria bapdelor și persecuțării religiose a Israelitorulu și oredem uă d. Carp cunoesce pe cel caru au propagatu aceste suare și le au susținutu necontentitu. D. Vernescu știe forțe bine, și ilustru Senatori știu, împreună cu dumniulu pozițiunea actuală a ministeriulu în afară. „Senatululu știe, respunde ministerulu, d-lui Vernescu, greutățile ce trebuie se le poartă împreună cu guvernulu și se caute ale ușura; și tocmai fiindu că le știe tote acestea a făcutu cea-a ce a făcutu erdend uă că...”

de la Blașiu ș'a pronunțamentulu lor uă, că „principiulu naționalitățiu „nu este de cât uă reîntorcere la „barbaria; că, favoriti d-lui Brătianu ceru independența Transilvaniei și sufragiulu universale; că „Romani voiescu ca Transilvania „se fiă numai a lor; însă, de și „unirea Transilvaniei cu Ungaria „nu este cu totul d'reptă, totu-și „noi mai bine o vom uă unitu cu „Ungaria, de cât uă se prefacă în „uă Romaniă mică, ori în uă filială „a Romaniiei libere.”

Spaciulu ne lipsesce azi pentru a merge mai înainte; credem uă însă că cele ce d'iseram uă de la începutu revistei și pînăci, sunt uă ajunsu pentru azi spre a da fiă căru-a materiă de cugetare și spre a aduce uă noue lumină asupra cestiunii ș'a situațiunii. Se cugetăm uă daru, mai repețim uă, se n'țelegăm uă, și se găsim uă în noi, acum uă în tote ocaziunile cele mari, cunoesșința, tutezarea, înțelepciunea și voințița, cea în adevăr uă românescă, și putem uă fi sicuri că astu-fel uă vom uă eși și din aceste greutăți mari, cum uă am uă eșitu pînăcum uă din atâtea pericle cu drepturi și cu puteri multu mai mari.

ADUNAREA DEPUTAȚILORU.

Ședința de la 5 Iuniu 1868.

Suptu Președința d-lui Fetu.

Se facu comunicările zilei. Se comunică uă depeșiă de mulțămire cătră Cameră pentru votarea logiloru mari cari sunt uă invidiate de inimicele țerei.

D. G. Brătianu cere se nu se mai citească în Cameră asemeni petițiuni insulțătoare pentru unu din deputați, căci această depeșiă gice că cei ce n'au votatu calea ferată sunt inemici țerei. Cu asemeni petițiune se-apasă libertatea deputațiloru, căci tind uă a intimidă pe deputați.

D. G. Petrescu gice că dreptulu de petițiune este consacratu printre drepturile sacre ale constituțiunei, și nu se pōte cere a nu le da citire în Cameră. Au venit uă aci adrese contra Ovțiloru, contra căiei ferate, și cu tote aste nimeni nu ș'a redicatu din majoritate pentru a cere se nu li se dea citire.

D. Zeucianu gice că se miră de d. G. Brătianu care necontentitu a susținutu dreptulu de petiționare ș'o via istă-și se combată abestu dreptu.

D. Gheorghiu apără cuvintele gise de d. G. Brătianu și gice că de câtu-va timpu majoritatea Camereti a adoptatu a stigmatiza cu numele de trădători de Patrie pe acei ce nu sunt uă de părerea iei (intreruperi, — fracțiunea acuză astu-fel).

D. Cogălnicianu gice că nu înțelege protestarea d-lui G. Brătianu căci petițiunea în cestiune n'are nimicu insulțătoru, cetățianii vinu se mulțămescă Camereti pentru unu votu datu, și fiindu-că majoritatea unei camere este Camera întregă, d'acca-a cându se adrese uă mulțămire majoritățiu, cei din minoritate n'au dreptulu a se supăra.

D. Dim. Ghica gice că adoptandu-se teoria d-lui G. Brătianu, atunci minoritatea Camereti nu va avea nici uă garanțiă. Căci Camerolulu care este alu majoritățiu va lăsa la uă parte tote petițiunile ce ar uă făcute în sensulu minoritățiu. D. Ghica blamăză însă modululu adoptatu de câtu-va timpu d'a stigmatiza cu numele de trădători de țară pe acei ce divergeză de opiniuni.

D. Cogălnicianu interpelează pe D. ministru de culte, în privința că n'a restabilitu leșile profesoriloru provisorii de pe la gimnasia, ce se redugeseră de D. ministru Strat. Cere a se restabili leșile d-lor profesori în sumă loru primitivă.

D. ministru de culte respunde că ș'au restabilitu leșile profesoriloru provisorii, ș'acolo unde este vorba în lege de provisorii este numai despre îngrijitorii și e.onomii gimnazielor.

D. Cogălnicianu se declară mulțămitu cu esplicarea.

D. Jora întrebă pe D. ministru de culte în privința profesoriloru de la Roman, cari fiindu ș'eraci și neplătindu-li-se leșile regulatu își scompletză mandatele cu 50 la sută.

D. ministru Gusti esplică că frecc neaperatu ore-care timpu pînă se liberază mandatele după venirea statelor uă presință.

D. ministru Brătianu esplică că a fostu ore-care neînțelegere în plățirea mandatelor în lunea din urmă; dar că nu este esaptu că se scompletză mandatele cu 50 la sută, ci se scompletză numai cu doui și jumetate pentru sută; însă mandatele se vor uă plăți er uă regulat.

Se discută pensiuni. Se acordă d-lui C. A. Rosetti uă pensiu de 800 lei vechi pentru unu termen uă serviciu, căci acordarea recompensei naționale pe care d-sea a refusat uă, a făcutu a se întârziă votarea pensiunei d-sele.

Se citește proiectulu de lege pentru acordarea unei recompense d-lui M. Millo spre respiala serviciiloru ce a făcutu scenei române.

D. Cogălnicianu arătă sacrificiele ce a făcutu D. Millo, întâieulu actoru din România, pentru a îmbrășișia cariera de actoru, făcend uă istoriculu vieței sele; spune cu câtu meritulu d-lui Millo este mai mare, căci pe când uă intratu în astă carieră, boerismulu era în putere, și D. Millo era boieru; a sacrificiat unu postu înaltu, și ș'daciar fi urmatu, ar fi acum uă cel uă pucinu ș'edintale la curtea de casațiune.

Se aprobă în unanimitate recompensa d-lui M. Millo.

Se voteză uă recompensă părințiloru repausatulu Marțianu pentru serviciile ce a făcutu acesta Romaniiei.

Se voteză apoi unu mare numeru de pensuni.

D. Ministru Brătianu propune a se da uă recompensă naționale d-lui Vasilie Sturđa actualu ș'edintale alu curței de Casațiune. D. Brătianu arătă marele merite ale d-lui Vasilie Sturđa care a luptatu alături cu repositulu Anastasie Panu, pentru unirea țereloru surori și pentru a ne aduce acolo suntem uă. Cu alături mai mari sunt uă serviciile aduse de d. Sturđa cu cât uă era boieru și cu tote aste ș'a desbinatu de ai sei ș'a luptatu ș'a făcutu se triumfe causa cea mare a națiunei. D-sea a fostu unulu din acei pucini băieri cari n'au căutatu interesulu lor uă ci numai alu țerei, și acum uă a ajuns uă la boetrănețe fără a-și avea încă anii de serviciu. Propune daru a i se acorda că recompensă naționale lela ce are acum uă ca ș'edintale alu curței de Casațiune pentru a i se asigura uă boetrănețe linișcită.

D. Cogălnicianu mulțămescă cu uă voce forte emoționată d-lui ministru de finanțe ca venit uă se facă uă propunere atâtu de dreptă și de bine meritată. Arătă marele serviciu ce-a făcutu causei naționale d. Vasilie Sturđa, și cum uă împreună cu repausatulu Panu și cu d. Nicu Ghica au fostu acei cari au luptatu necontentitu, chiaru suplu domnierea lui Nichaiu Sturđa, și cum uă anima și punga lor uă era deschisă la totu ce era naționale. Arătă dificultățile pe cari d. Sturđa a avut uă se le învingă, cum uă sacrificiulu vieței și relațiunile sele de amici cu boieri ca d-sea pentru a servi bine țără. Meritul d-sele, era mai mare decât alu repausatulu Anastasie Panu, căci pentru acesta interesulu se era chiaru a lupta acolo unde vedea vijitulu pu cându Vasilie Sturđa, luptand uă alături cu Panu perde, se lepăda de tote avantajile și privilegiile clasei sele, pentru a redica națiunea, pentru a ne da totu ce avem uă azi. D. ministru de finanțe nu putu, gice d. Cogălnicianu, a cere mai mult uă de

cât uă recompensă egale cu lela d-lui Sturđa ca ș'edintale alu curței de Casațiune, însă d-sea gice că lăsa a judeca Camera dacă nu mai acesta se pōte numi în adevăr uă recompensă naționale, acordată unui omu care și-a consacrat uă toată viețea redicării Romaniiei.

D. Chițu propune uă recompensă de 2000 lei noui ca data acelu-a care a fostu cel uă întâieulu luptătoru alu unirei.

D. ministru Brătianu gice că, cum uă gisu și d. Cogălnicianu, n'a putu propune ca recompensă mai mult decât lela d-lui Sturđa ca ș'edintale al curței de casațiune, însă este fericit a se putea asocia cu propunerea d-lui Chițu, dorind uă toți se merite atâtu debine uă recompensă naționale ca d. V. Sturđa.

Se acordă în unanimitate și cu aplause recompensa naționale propusă a se acorda d-lui V. Sturđa.

D. G. Petrescu face uă propunere pentru a se acorda uă rentă viagēră de 400 lei noui d-lui C. Caragiale pentru serviciile sele făcute scenei române. D. Petrescu desvoltă meritele și silințele făcute de d. Caragiale pentru teatrulu Românulu, care este una din scolile principale ale națiuniloru.

Propunerea acestă se trimite la secțiuni.

D. D. Ghica cere se se mai încetese cu votare de recompense și de pensiu, căci nu ș'a destupatu uă comoră în România și se ne ocupăm uă de altu ceva mai seriosu.

D. Colonelu Miclescu face uă propunere prin care, declarand uă ca Camera regretă conflictulu constituționalu care a necesitat uă disolverea Senatulu, din care causă au remasu nevotate concesionile căiei ferate, și deputand uă fi îndouială că ori care Senatu ar veni va vota astă concesione atât uă de multu reclamate de țără, guvernulu se asigure din partea Camereti pe concesionari că concesiu-ne se va vota și se începă lucrările lor; și care ca Camera declarand acestă se trecă la ordinea zilei.

D. Miclescu desvoltand uă propunerea, arătă că uă avem uă nevoie de căi ferate mai eurëndu, și cât uă am perde de nu ș'ar începe în această campanie lucrările. După d-sea nu pōte fi îndouielă ca Senatululu va vota astă concesiu ni.

D. Gheorghiu gice că după regulamentulu ori ce propunere se trimite la secțiuni.

D. Carada gice că conformu regulamentulu ori ce propunere de ordine de zi se discută îndată.

D. Florescu recunoesce nevoia d'a accepe mai curand uă lucrările căiloru ferate, însă, nu se pōte prejudeca votulu. Senatulu, gicend uă se de mai înainte că concesionile vor uă fi votate. Apoi dacă se autorisă concesionarii a face lucrări ar trebui totu d'uă dată a se vota și creditulu de despăgubire, interpeiatu pînă uă devis: pentru aceste motive este contra propunerei.

D. ministru Brătianu înțelege pe d. Florescu se combată propunerea de faciă, căci d-sea a combătutu căile ferate de la începutu și d'acca-a ș'acum uă, după ce ele ș'au votatu, caută necontentitu a n'pedeca facerea lor uă. Arătă apoi cât uă de reu ar fi pentru țără dacă căile ferate se vor uă întârziă încă cu unu an uă, și gice că prin ori ce mod uă trebuie a se începe lucrările în anul uă acesta. Nu pōte fi îndouielă că Senatululu va vota concesionile căiei ferate; punct telegrafulu la dispozițiunea d-lui Florescu pentru a se asigura întreband uă tote judeciile, și va vedea că tot uă țera e pentru căile ferate.

Troube se fiă dreptu cătră Senatulu disolvatu, și d'acca recunoesce că li ar fi votatu în mare majoritate căile ferate. Se pot uă face ore cari schimbări în propunerea d-lui Miclescu, însă trebuie a se lua mesuri pentru a se începe lucrările.

D. Cogălnicianu face uă nouă propunere prin care înlătură cu totul uă asigurarea că Senatulu va vota concesionile; nu voiesce de loc uă a atinge cestiunea conflictulu cu tote că recunoesce că reu a făcutu Senatululu se nu voteze mai întâieulu căile ferate ș'apoi se



Dacă atunci am fost pentru alianță, astăzi nu mai putem fi, Austria nu e liberală și așa alianța unor asemenea done puteri, de felu nu pôte fi bine-venite aspirațiunile de libertate nobile de națiunile apesate.

Înălțimea Sa imperială principele Napoleon sa arotatut pururoa liberal și de aci sperăm că nici uă-dată nu va da mâna de ajutor la apesarea națiunilor mai mici, — se sperăm acesta pentru ca și în venitoru se putem bine-cuvânta pro acele popor de bravi de la apusul Europei, care prin nemuritorul se "Montesquieu" a găsit și a redatu omenirei titulele se de dreptu ce densa și le perduse.

(Albina.)

DOMNULUI N. GHERMANN.

la Pitesci.

Am citit în Romanul de la 31 Mai cea-a ce citisem într-ua scrisore ce mi-ai adresat acum 5-6 zile, și trebuie se ve mărturisesc că fusel neplăcutu surprinsu a vedea violentele atacuri cemi facuti pentru purtarea mea ca deputat. Imi paru forte reu vedend că voiți a ve constitui conducătorul colegiului alu în-lea electorale din Argeș și vorbiți în numele lui, cari după cătu eu știu acelu colegiu este compus de omeni inteligenti, onesti și luminați cari nu redă că ar permite unui-a dintre d-loru a vorbi în numele tuturor în facia unei împregiurări așa de mari ca aceea în care veniți d-v, a-mi adresa uă scrisore asia de virulinta și asia de puciu în usulu țeriloru constituționale. Cred, d-le N. Ghermann că d-v, și căți-va alți pucini alegători voru fi participat la redigerea acelei scrisori; daru majoritatea aceloru domni alegători cari ini-au recomandat economia fondurilor publice și descărcarea țerei de impositie aprobu purtarea mea ca reprezentant alu națiunii, căci purtarea mea ca deputat este conformă întru tote cu trebuințele țerei, astu-felu cumu le judec eu și cumu mi le dictază conștiința mea, căria ve rog se-i permiteți a fi celu pucinu asia de romănescă și de onestă ca aceea a aceloru-a ce au dobendit împămîntenirea în România într-ua perioadă destul de înaintată a vieței lor, și ca aceea a aceloru-a cari au participat la acțiunea mai multor guvernă cu unu caracteru diametralmente opus.

Nu credu daru că colegiulu întregu se fi luat resoluțiunea a face uă asemenea demarș în privința purtării mele din Camera și se ve fi însărcinat cu d-v, d-le N. Ghermann, cui vi se contesta naționalitatea romăna; căci sar fi găsit vechi fi ai României cari de sigur nu putea crede anima d-v devanță romăna ar putea conține sentimente mai căldurose în privința țerei noastre de cătu a celor care nu a fostu nici uadată altu-ceva și care nu a avutu nici uadată uă altă naționalitate.

Observați ve rog, d-le, că nu voiescu a ve rani cătuși de pucinu, daru constat în trecutu unu lucru care me surprinde și care va surprinde pe toți acci-a ce ne cunoscu ca d-v, vechiu participante alu mai multor forme de guvernă, fiu adoptiv alu României, aprobatoare entusiastu alu lui 2 de Mai și 3 Augustu, se veniți a me acusa pe mine Romănu a căru-a origine se perde într-unu său de po la munții districtului Argeșulu; pe mine care nu am participat la nici unu altu guvern; pe mine ale cărua cuvinte din procesele verbali, din Monitoru facu cunoscute opiniile mele politice cari nu conștin nimita de anti-democratic, și de anti-naționale, cumu d-v, voiți a-mi împuta.

Români neași, d-le N. Ghermann, suntu mai perspicace și permiteți-mi a o crede și nu judec pe omu mai pante datu ascuș, și mai pante de tote nu-lu condamnă fără a lu lăsa se se apere, cumu ai facutu-o d-v, Știți acumu d-v, pentru ce nu facu astu-felu? Pentru că simțimitele lor suntu sincere, amorulu de țera lor fi facu în sollicitudinea ce ei au pentru realizațiunea progresulu și se armeze de paciință și se asculte tote controversile, căci din ciocnirea ideilor lor nasce adeverulu și rezultă progresulu.

Uadată astea stabilite și opinia mea emisă că d-v, vorbiți în numele d-v, propriu și anță alu celoru-va dou-țrei domni, permiteți-mi a ve analiza în căte-va cuvinte scrisora d-v.

D-v, falsificați, d-le N. Ghermann, în spiritulu d-v, datorile unu deputat și pervertiți sensulu Constituțiunii noastre, emanațiune inteligente a observațiunilor tuturor omenilor capabili și a bunelor rezultate constatate de esperința, tuturor Statelor constituționale. D-v, voiți ca deputatulu se nu aibă unu liberu arbitru, se nu aibă uă facultate de discernamente se devie uă machina automată care se voteze după cumu i se va da ordine din partea unei parți se alia. Constituțiunea noastră ca și tote acelea ce există în cele-lalte State europene nu admite nici chiaru mandatulu imperativu, ci dă carte albă deputatulu a avei în Camera acea purtare ce fi va dicta conștiința lui; căci altu-felu reprezentațiunea naționale ar deveni uă instituțiune inutilă, fiindu că ugi deputat ar veni a sustine interese de la uă localitate, alți de la alta și ntr-unu nu ar voi se esă din spiritulu mandatulu se în rătă neluțelger, ar resulta de aci înacțiunea Camera ar fi paralizată și prestigiulu moralu alu membriloru se perdut, fiindu rotuși la simplulu rotu de automat. Asta este unu subiectu așa de mare și de serios pe care nu pociu a-lu desvolta în simplulu răspuns ce ve facu; daru pe care imi propuiu într-ua și alu desvolta mai pe largu spre a liniși pe aceia ce voiescu a preconiza sistemulu mandatulu imperative.

D-v, imi diceți, d-le N. Ghermann, că am promis a alegerea mea a fi cu Ministeriulu d-lui Goleșcu, etc. și de aceea suneți surprinsu a me vedea în desacordu adesea cu ideile lor. Dacă ar fi fostu un serviciu stenograficu ca se-mi noteze cuvintele mele pronunțiate la școala publică din Pitesci, ar fi notat pe cele următoare care suntu totă baza discursulu meu: „Țera este obosită de schimbări de Ministera, obosita de disolvări de Camere, țera are trebuință de stabilitate, ca se pōtă seși desvolte condițiunea sa morale și materiale care suntu remase așa de îndărăt. Ce trebuie daru se facem ca se obținemu această dorită stabilitate? Negreșit se sustinemu ministeriulu actuale care este espresiuinea democrației, a acelu principi prin care se desvolta societățile moderne. Eu ve promitu daru, d-loru, a da totu concursulu meu ministeriulu pe cătu elu se va mănține în calea cea bună și pe cătu elu va fi sprijinitorul intereseloru noastre. Etă, d-le N. Ghermann partea cea mai caracteristică a discursulu meu.

În luna lui Noembre, împrejurulu alegerilor am scrisu uă dare de semă într-ua alegătorii mei intitulată „uă vogbă de esplanare cătră alegătorii mei.“ În acea dare de semă, care a fostu trimisă tuturor abonațiloru Românulu, esplanu, d-loru alegătorii purtarea mea asupra tuturor cestiunilor ce ne au fostu date în discuțiune în Camera de anu, le esplanu modululu meu de a privi lucrurile, fără uă apărare energică a principiloru democratice, demonstrezu superioritatea sistemulu reprezentativu asupra acelu alu guvernulu unu singuru (gouvernement d'un seul) după cumu dice Montesquieu; daru combatu în regimentarea deputațiloru într-unu partidu, fiindu cea mai flagrantă fătăcure ce pōte se comiță unu deputat; căci suprapune tuncu interesele de partidu, interesele momentulu, intereselor permanente, intereselor naționale. Spuiți în acea dare de semă inconveniențele acelei foregmentări și conștinu pe alegătorii din totă țera se dea preferință aceloru domni ce voru proba independență de caracteru și convicțiunea ferme și individuală: căci de la acelea o ceva de sperat, eră nu de la convicțiunile de fabrică brevetate.

Dacă aveți colecțiunea Românulu datu-ve ostenea a celu acelu scrisu alu meu și ve veți convinge că purtarea mea d-șcu a cu totulu conformă cu profesiunea mea de credință, eră scrisore d-v, neautorizată de mine afară numai de unu sentimentu de fanatismu care e în totu deuna vetămintor, fiindu antiteza cugetărei care trebuie singur se presideze în tote acțiunile noastre politice și sociale.

Am promis uă, imi veți dice, se daș

concursulu meu guvernulu: este adevarat; daru cumu, în ce termene? În totu deuna căndu conștiința mea imi va țice ră guvernulu merge în sensulu trebuințelor, nostre naționale.

D-v, știți, d-le N. Ghermann, că poporile europene au uă rațiune mai rece de nu mai suportă de cătu acelea ale Industriului unde cea mai mare parte din omeni trăiescu într-ua contemplațiune perpetuă a Idoliloru lor, a lui Brama, Buda etc. unde omergu de se arunca supu rōțele Crisnei ce se le strivesc corpulu La noi din fătăcure în loc de contemplațiune este acțiune și în loc de fanatismu este reflesiune. Cumu daru dacă în materie de religiune nu suntemu numai niste stupidi contemplatori daru niste adoratori inteligenti? Cumu voiți ca în politica, ca deputat se nu criticu dacă faptele unu guvernulu sunt în desacordu cu interesele generale?

Eu am fostu unulu din luplătorii ce mai desinteresați ai ministeriulu Goleșcu în timp de trei luni ale sesiunilor de erna și chiaru acumu nu fi facu uă bposițiune sistematiță daru căndu acelu ministeru vino și se pronunță în favorea Evreilor și imi combate amendamentulu meu prin care se ceru ca Evrei se nu pōtă se locuesc în comunulu rurale unde exercita uă adeverată deteriorațiune asupra națiunii și naționalității nostre, pentru cuvintele ce le-am datu în amândou discursurile mele asupra aceste cestiuni. Eu le am mai probatu, d-le N. Ghermann, că acesta nu va provoca uă intervențiune internațională: căci prin esemple multiple le-am demonstrat că s-a făcutu totu așa și în alte state: d-loru însă au refusat d-ș primu acestu amendamentu naționale la care au respunsu într-unu modu evasivu.

Cumu pociu a sustine ministeriulu d-lui Goleșcu totu deuna căndu vine și impune țerei nșce concesiiu așa de oneroșe ca acelea ale drumuriloru de feru în care nu se mulțamescu a acorda numai 5 sau 6 sute de chilometre și mai târziu căndu creditulu nostru va fi mai prosperu, căndu prosperitatea în țera va fi mai mare, căndu spiritulu de inițiativă va fi mai desvoltat între Români ca se pōtă face cu capitalele loru chiaru acele întreprinderi gigantesce, și mai târziu dice se concedem și cele-lalte linii după cumu s-a făcutu în tote Statele Europei, astu-felu cumu o demonstrezu în discursulu meu asupra drumuriloru de feru. Spațiulu nostru permite se reviu asupra aceste cestiuni și sunt obligat a spune numai acele șurte cuvinte cu totă părerea mea de reu.

Cumu se fiu cu guvernulu căndu districtele tote de munte plătesc și fonciară în care intră și primele lor și sunt obligati a mai plăti uă tacsă suplimentară și oneroșă prin care sunt mai nedreptățiti de cătu cei de la câmpu și la care guvernulu respunde totu într-unu modu evasivu; daru mănțindu tacsă. Cumu se fiu cu acestu guvernulu întru tote căndu d. doctoru Polizu face uă interpelațiune în privința reului serviciu medical de care ne spune lucruri de disperat, pe care le știmu toți și care denota uă înaltă indiferință din partea administrațiunei centrale; daru fiindu-că domnu Polizu nu se esprime ca unu oratoru distinșit și spune numai faptele în totă simplicitatea lor, majoritatea Camerei și guvernulu suntu coprinse de necredere de cele relatate și guvernulu respunde că „va avisa și va presinta uă lege în această privință prin care se va îmbunătăți serviciulu medical.“ De atunci însă nici uă legu nu sa prezentat și serviciulu medical e totu cumu era.

În privința altor multe lucruri am facu căndu întrebări căndu interpelațiune și tăcerea cea mai mare din partea voastră ar fi avut totu același efect: căci interpelațiunile cele mai serioșe ca aceea a fatu de mine în privința acelei stări a proșiloru de șate etc. au ramas fără efect.

Oru care va fi guvernulu, ori de ce partidu ar aparține, căndu veni cu concesiiu grele ar proteje, atătu pe Evrei în detrimentulu Românismulu, ar încărca țera de impositie, ar despreji îmbunătățirile locale pentru urmărirea unu scopu, politicu mare ale cărua rezultate potu fi minunate, daru prea țergiu și prin care sar sacrificia, prezentulu, va înțalni în mine unu adversaru. Dacă însă unu

guvern, ori care ar fi colorea lui și face uă politică națională, economică, linișcitor, fondându și speranțele se de realizațiunea unu hme reale eră nu iluzoriu, va avea concursulu meu celu mai desinteresant; căci nu veseu nici la funcțiune, nici la recompense naționale, nici la mandate de deputat așa cum le înțelegu d-vōstra.

Vam exploatu, d-le N. Ghermann, purtarea mea în această Camera și asta am facutu-o fiindu că d. C. A. Rosetti dându dreptu de cotațenie în diariulu se scrisore d-vōstre, va patronat oș cumu înțele d-vōstră în privința mea: de aceea imam credutu d-șcu în căte-va cuvinte a ve răspunde a ceea ce diceți în epistola d-vōstră: căt altu-mintrelea a și fi considerat apreciațiune d-vōstră ca opiniiu personală și vași fi respinsu în parte nu prin diarie. Căte onorabili mei alegători voiți avea onora a le spune cumu au mers lucrurile în sesiunea presență și de ce eu am combătuți căte-va legi sustinute de ministeru și dacă d-loru în majoritate imi voru spune că nu am lucrat în vederile d-loru atunci eu voi deșcu mandatu meu de deputat ca acelu colegiu se fi reprezentat astu-felu cumu o d-șcu, membru.

În conștiința anu lucratu și voi luca pentru țera mea și rog pe D-șcu care a avut atăta îngrijire de această mică Romănie constrând-o în timp de atătea secole și prin atătea vicisitudine se nu înceteze d-ș proteje și în viitoru, lumânându pe toți Romăni ca se și întăresc națiunea și sentimentele patriotice ca în locu se se consume în lupte sterpe, sau se se lase a abineca în speranțe temerari se se intrunesc cu toți și se se dirige către unu scopu sfăcitu și determinat către care se merge cu generositate, cu abnegațiune și în concordi.

Primiți, d-le N. Ghermann, asigurarea considerațiunei mele.

G. Brătianu

1 Iunie 1868

PARTEA COMUNALE.

CONSILIULU MUNICIPALU DIN BUCUREȘTI.

ȘEDINȚA XXXII.

Vineri 26 Aprilu 1868.

Preșinți:

- D. C. Panaiot, Primarul.
E. Lapati, consiliaru-ajutor.
Gr. Serrurie, idem.
P. Buescu, idem.
N. Manolescu, idem.
G. Petrescu, idem.
D. Cologiu, consiliaru.
Anton Stoianovici, idem.
B. Protopopescu, idem.
I. Matinovici, idem.
Absenți:
D. V. Hernia, consiliaru-ajutor.
Dr. Jatropele, consiliaru.
T. Mehedintianu, idem.
N. Panu, idem.
Gr. Lahovari, idem.
Eug. Carada, idem.

Ședința se deschide la 8 1/2 ore sera. D. primaru face cunoscutu că, după votulu consiliulu prin care sa declarat de utilitate publică deshiderea ubei căi nove de la Academiă către Cotroceni, d-sea a rugatu pe dd. Al. Orșescu, Enderle, Onderka arhitecți ca împreună cu d. arhitectu alu orașulu și cu d. C. Toncoviceanu, inginerulu din serviciulu comunu și se se constituie în comisiune, se chipziesca și se propuiu trasatulu disei ca spre a se țica apoi de consiliu definitivu: că acci domni și au împlinețu însărcinarea și au depus la primăria planulu trasatulu. Comisiunea însă, adaugă d. primaru, nu este întregă de una și aceeași opiniune: trei din membrii se sat pronunțati pentru unu trasatu pe uă linia dreptă, daru care nu vine în prelungirea liniei edificiulu Academiei; cel-laltu doi, pentru unu a căru linia începe din linia gisulu edificiu, daru se frange de vale de Sărinădu.

D. primaru pune în vederea d-loru consiliari planulu, și areț linia propusă de majoritatea comisiunii și pe cea propusă de minoritate. Apoi, d. primaru face a se citi procesele-verbali ale ambelor fracțiuni ale comisiunii, procese-verbali din cari se vede motivele date pentru fătăcure din disele linii.

D. Cologiu se pronunță pentru linia dreptă. D. Buescu dice că, deși a fostu contra deshiderei acelu bulevardu, considerandul ca unu lucru de luxu, însă fiindu că conștinu a adoptat propunerea pentru înălțarea lui, d-sea crede că nu trebuie a face dim' acesta uă cestiun de susceptibilitate și se sopeno votulu datu. Așă daru, cerend u-se acumu se pronunță asupra liniei bulevardulu, d-sea se unosec cu d. Cologiu, și admite linia cea dreptă propusă de majoritatea comisiunii; însă cu uă mică modifiacăune adică ca linia se plece din colulu edificiulu Academiei și se mergă drept la Cotroceni. Astu-felu adaugă d. Buescu, se va adopta, și opiniunea majorității comisiunii, care este pentru unu trasatu pe linia dreptă, și a minorității care propune uă linia începând din acea a edificiulu Academiei spre a nu rimane ascunsă vederea acelu edificiu pe bulevardu: considerațiune asupra cărua d. Buescu dice că ninoitaloa are rațiune.

D. Lapati nu împărtășescu opiniunea d-lui Buescu, căci după densa ar trebui a se dărma uă casă forte scumpă deoa a d-lui Popovici din cătea Moșiloru, și biserică Sărinădule, și biserică vechiă și de care suntu legate subvenție anlice. Și apoi, adaugă d. Lapati, însuși de anu se sacrifică această biserică, nu vomu putea după canōnele religiunii noșre, se lășcu locul alt-țerulu în drumu și va trebui se împreguiunin, seș acoperim așa cumu se nu se treacă pe densulu, ceea ce aru fi uă împedcare perpetuă pentru circulațiune pe bulevardu.

Linia propusă de d. Buescu continue d. Lapati, va necesita espropriari de multe case, și asemenea espropriari voru fi păgubitoare pentru comună, pe căndu după trasatulu propus de comisiune, nu se, va espropria de cătu locuri și doue seș trei case mici; pe de altă parte linia propusă de majoritate nu presintă nici unu desavantajulu, căci ea, deși nu se țegă cu a școlii Academiei, dă însă în piața formată dinaintea acelu edificiu. Pentru aceste considerațiuni, d. Lapati admite linia propusă de majoritatea comisiunii.

D. Manolescu este pentru linia frântă a minorității comisiunii, căci ea este în prelungirea liniei școlii Academiei, pe căndu cea propusă de majoritate, are desavantajulu de a lăsa ascunsă vederea acelu edificiu, celu mai marețu ce avem în orașu.

Pe primaru se pronunță pentru opiniunea majorității comisiunii caș dd. Cologiu și Lapati.

Se pune la votu opiniunea d-lui Buescu. Cade.

Se pune la votu opiniunea minorității comisiunii, și se rōspinge și ea.

Se pune la votu opiniunea majorității disei comisiuni care propune linia dreptă. Consiliulu o adoptă cu majoritate de 9 voturi.

D. Manolescu votează contra.

D. Manolescu dice că, ca ajutoru alu primarulu, fiindu însărcinat cu operațiunea tăierei de vite și vingeri de carne de vacă pe școala comunu, simte trebuință de a avea mai curend regulamentul asupra măcelărieilor, pe care comisiunea numită de Consiliu nu l-a făcutu pînă acumu.

D. Manolescu adaugă că acestu serviciu se face acumu neregulat, și d-sea ca și d. primaru nu se asupră și respunderea unei asemenea șări de lucruri.

D. Buescu, ca membru alu comisiunii însărcinate cu elaborarea regulamentulu în cestiune, dice că tăierea cărbii de cătră primăria este independent de regulamentul. Se nu credă d. Manolescu că în regulamentul va găsi mijloc spre a înlătura paguba; pentru acesta, priveghierea este principalulu, și d. Manolescu o pōte exercita cu destulă inteligință.

Cu tote astea, d. Buescu promie ca va face proiectulu de regulamentu; se nu i se ceră însă alu face cu precipitațiune. Se pune în vederea Consiliulu relațiunea majorității comisiunii însărcinate a esamina la facia loculu cererea d-lui S. Simeonescu de a i se da autorizațiune se învelescă din nouă u metalu ospelulu seș numitu Simeon.

D. St. Stoianovici este de părere a se acorda cererea d-lui Simeonescu de a preface din nubu învelitōrea cu metalu, mai cu semă fiindu că șrada este înfundată.

Se pune la votu această opiniune. Consiliulu în majoritate o adoptă.

Ședința se ardică la 10 ore.

IMPRUMUTULU OPPENHEIM

D-nii A. E. ZEHENDER et C-iei 50 Calea Moșiloru de astă-șt înainte de la orele 9 de dimineță pînă la 4 ore după amedzi, voru plăti în Napoleon d'auru, fără nici uă reducțiune nici comisiuni, cupōnele de dobândă ale imprumutulu Oppenheim, alu cărua scadență va fi la șantēu Iuliu viitoru.

IMPRUMUTUL OPPENHEIM

La Casa DOMNULUI JACQUES POUYAS Y Str. Domnei, No. 7, și la aceea a D-LUI MIRON S. VLASTO Strada Carol I, de astăzi înainte de la orele 9 de dimineață până la 4 ore după amiază, se vor plăti în Napoleoni d'aur, fără nici o cheltuială, fără nici o reducere, nici

comision, Cupoanele de Dobândă ale Imprumutului Oppenheim, nu cărora scadență va fi la întâiu Iuliu viitoriu.

DE VINDARE o pereche case din suburbia Amza strada Lupului No 14 și 8 odăi pe lângă stația și grădina pentru scolar, cu grădina de 12 cai grădina mareșulei întinsă.

DE VINDARE CANARI adică raft de Harz, cântărind solid și bine, în mare cantitate sunt în Ulța Germană.

DE INCHEIRIAT, casa de vară la proprietatea mea de la Herestrae. Această casă se încheiriază cu 30 Galbeni pe timpul de vară.

ESTE DE ARENDATU, de la calitate, din districtul de la pl. 1869, Aprilie 23, Meșii Șarpei sa Cotmeni pe malul Teleormanului de jos, din Districtul Vădca, Elba în jumătate de ora din Pitești și Olta, proprietatea Sub-semnatului, A. Ruzicu, puțina poartă: căi promotorii, se vor adresa, în Craiova la casa Domnului Ion Hășpadi și nepotului, pe deplin împuternicit, prin această publicare, de a veni etc. adăstă arendă, de a prezenta Contractele, încheiate în localitatea Craiova, pe deplin împuternicit, prin această publicare, de a veni etc. Anna I. Siltzo. No. 264. 12d.

DE VINDARE, pentru casa de pice o Calcescă elegantă de Paris, și un poroche Cai marf. Doritorii se vor adresa la Domna Elena Mănescu, calea Mogoșei No. 100.

Table with columns: BURSA VIENEI, NUMERUL PRODUCTELOR, GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORNARI SI VAPORE.

Table with columns: GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORNARI SI VAPORE.

Table with columns: ANU 1868, URJECINI, MĂGURELE, VAULI, LUȘI, LEOVA, FĂLCIȘ, CAHU, GIURGIU, R. SERAT, SEVERIN, LASY, SLATINA, CARACAL, BECHET, CRAIOVA.

Table with columns: URJECINI, MĂGURELE, VAULI, LUȘI, LEOVA, FĂLCIȘ, CAHU, GIURGIU, R. SERAT, SEVERIN, LASY, SLATINA, CARACAL, BECHET, CRAIOVA.

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI. Mușamale mari de Kautschu recunoscut ca cel mai bun și mai sigur, apărătorii a girelor de grâu și a orii ca felu de producție agricole, mărfuri, mașine etc. contra ploilor celorlalte mai mari.

BIUROUL SOCIETĂȚILOR DE ASSICURARE UNGARA GENERALA ȘI LA BALOISE. Se află de astăzi înainte în STRADA GERMANA Casa d-lui Anghelovici (Pravala No. 11 și 12) vis-a-vis Hotelului Concordia; unde se primesc oferte pentru asigurarea în contra PERICOLELOR DE INCENDIU PENTRU TRANSPORTURI PE DUNAREA ȘI ASUPRA VIEUȚEI, CU PREȚURI FOARTE MODERATE.

ANUNCIU. Subtă-semnatul cu onora facu cunoscut atâtu Căi enților că și ingenerul că am aranjat acum din nou un Stabiliment de Croitorie, asortat cu Stofele cele mai moderne, și totu-dău-dată mă recomandă că eroiala și lucru vor fi pe cât se poate de perfect, și eu prețurile cele mai moderate și sper numeroase vizite.

ROBEY ET COMP. FABRICANȚI DE MASINI AGRICOLE de la Lincoln (in Englitera). Au Onore de a face cunoscut D-lor proprietari și arondași, că fabricatele noastre adică: Locomobile putere de la 8 până la 16 cai; Batoze, Mașini de bătut Porumb, Mori Herestrae cu toate rezevele lor etc. etc.

MASINE AGRICOLE R. GARRETT AND SONS. LEISTON WORKS LA SAXMUNDHAM SUFFALK IN ENGLITERA, REPRESENTATA PRIN D-nii Em. GRUNWALD. Se face cunoscut D. D. Proprietarii și Arendași de Moși, că se primesc comanda chiar, pentru sezonul actual; pentru Mașine de Trearță și Locomobile cu 8, 10 și 12 cai putere, de cea mai bună și nouă construcție, și căruia soliditate se garantează.

ALEXANDER PATUZZI'S GESCHICHTE DER PÄPSTE mit vielen Illustrationen. 1-10 Hefts à 5 Sgr. DLOR F. WERTHEIM ET CIE FABRICANȚI DE CASE DE FERU LA VIENA. La 5 (17) ale coronei, s'au înțimplat un incendiu în magazinul nostru din strada Cavafii Vechi, în care se afla Capse, Chibrituri, și alte mărfuri asemenea periculoase de foc arzându cu totu.

PARFUMERIA VICTORIA RIGAUD & CIE. REGELE PARFUMELORU SEPONULU MIRANDA. Parfumeria Victoria prin fabricațiunea perfectă a produselor și speciale de Toaletă a scitu și a câștiga deja unu nume fondat și foarte însemnat, în cercurile înaltei Aristocrații și fashioni. Daru mai presus de orice comparațiuni sunt parfumeriile ei noue, compuse din Esența d'Ylangylang estrase prin destilațiune din Unona odoratissima la Philippine, prin finețea și suavitatea lor superioară.

NOUVEAU GENRE DE DENTS SANS ANGRES. Dents en gutta-percha vulcanisèe, d'après la méthode américaine qui a détrônè toutes les autres méthodes. S'adresser à Mr. Landau, chirurgien-dentiste à Galatz, au premier étage de la maison de Mr. Kussler.

MAȘINE DE SECERAT AMERICANE a lui Wood, se află de vîndare la WALLER ȘI HARTMANN. Bucuresci, Calea Herestrae, No. 105, Galați, Strada Portului. No. 273. 10-2d.

D. ION CIUFLEA. Doctoru în Științele Medicice de la Universitatea din Bologna, anunțu pe concetățeni sei că dă consultații în toate zilele de la orele 9-11 antimeridiane, avînd locuința pe Strada Belvedere No. 58. No. 228. 10-2d.

DOCTORU FABRICIU. are locuința în Strada Vestii, No. 9 aproape de poarta Spitalului Colței, și ține consultații pe orele 2 pînă 4 după amiază. No. 224. 20.

GEORGE DEMETRESCU. Doctoru în drept, face cunoscutu Onor. Publicii că își-a stabilit domiciliul se în Braila și oferă serviciile sale ca avocat veri-căruia va bine-voi să-i încredințeze procesele sale înaintea tribunalelor din Braila și Galați sau la Curcia de Apeli, din Focșani. No. 271. 3-2d. Braila, Strada Colței No. 9.

IOAN ANGHELESCU CALEA MOGOȘOAEI VIS-A-VIS DE PALATULU DOMNESCUI. APE MINERALE IOAN ANGHELESCU CALEA MOGOȘOAEI VIS-A-VIS DE PALATULU DOMNESCUI. Anunțu înaltei Nobilități și Onor. Publicu, că au sositu unu mar, asortimentu de diferite Ape Minerale umplute numai din lana lui Maiu. Să primesc comanda pentru ori-ce parte a României, și se efectuează cu cea mai mare grabă și solidă.